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що відповідає встановленим вимогам (нормам, правилам, нормативам), під-
лягають вилученню із сільськогосподарського обігу та консервації. 

Якість (родючість) ґрунтів оцінюють за допомогою бонітету– загаль-
ного чи спеціального. В останньому випадку бал бонітету означає відносну 
придатність ґрунтів до вирощування тієї чи іншої сільськогосподарської 
культури. Наприклад, чорноземи Лівобережного Лісостепу мають найвищі 
бали відносно соняшнику й озимої пшениці, дещо нижчі – цукрових буряків, 
ще нижчі – картоплі. Відповідно до цього оцінюється якість цих ґрунтів. По-
казники якості ґрунтів використовують у земельному кадастрі й враховують 
у визначенні грошової оцінки ґрунтів. 

Показники інтенсивності використання земель сільськогосподарсько-
го призначення мають використовуватися в процесі складання проектно-тех-
нологічної документації на вирощування сільськогосподарських культур. У 
складі сільськогосподарських угідь, в тому числі ріллі, знаходяться значні 
площі деградованих та природно малородючих низькопродуктивних ґрунтів, 
які не компенсують вирощеною продукцією витрат на використання і, до то-
го ж, їх експлуатація тягне за собою негативні екологічні наслідки. 

Деградовані та малопродуктивні землі, господарче використання яких 
є екологічно небезпечним та економічно неефективним, а також техногенно 
забруднені земельні ділянки, на яких неможливо одержати екологічно чисту 
продукцію, а перебування людей на цих земельних ділянках є небезпечним 
для їх здоров'я, підлягають консервації. 

Площі деградованих і малопродуктивних земель визначені у відділі 
екології землекористування Інституту землеустрою УААН і становлять 
близько 6,5 млн га. Консервація цих земель здійснюється шляхом припинен-
ня їх господарського використання на визначений термін та залуження або 
заліснення. Таким чином, існуюча система нормативів у галузі охорони зе-
мель характеризується безсистемністю, розпорошеністю та фрагментарністю. 
Тому буде дуже актуальною розроблення Держземагентством України "Кон-
цепції нормування і стандартизації в галузі охорони земель". 

Висновки. Екологічними передумовами напруженого, передкризово-
го стану земель сільськогосподарського призначення є надмірна розораність, 
інтенсивний розвиток деградаційних процесів, функціонування збиткових 
сільськогосподарських підприємств. 

Система заходів у галузі охорони земель охоплює: державну комплек-
сну систему спостережень; розроблення загальнодержавних і регіональних 
(республіканських) програм використання та охорони земель, документації із 
землеустрою в галузі охорони земель; створення екологічної мережі; 
здійснення природно-сільськогосподарського, еколого-економічного, проти-
ерозійного та інших видів районування (зонування) земель; економічне сти-
мулювання впровадження заходів щодо охорони та використання земель і 
підвищення родючості ґрунтів; стандартизацію і нормування. 

Одним із ефективних способів вирішення зазначених проблем є сти-
мулювання власників земельних ділянок і землекористувачів до раціонально-
го використання та охорони земель, зокрема стимулятивні, накопичувальні, 
впорядковувальні, дозвільні і компенсаційні заходи. 
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Андрущенко А.В. Природоохранные мероприятия на землях 
сельскохозяйственного назначения 

Проанализировано современное состояние земель сельскохозяйственного наз-
начения, рассмотрена классификация землеохранных мероприятий, даны предложе-
ния по усовершенствованию системы природоохранных мероприятий на землях 
сельскохозяйственного назначения. Одним из эффективных способов решения этой 
проблемы является стимулирование собственников земельных участков землепользова-
телей в рациональном пользовании и охране земель путем компенсационных меропри-
ятий на государственном уровне. 
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процессы, водная и ветровая эрозия, деградированные и малопродуктивные земли. 

Аndrushchenko А.V. The ecologicаl meаsures on аgriculturаl lаnds 
The current stаte of аgriculturаl lаnds is аnаlyzed. The clаssificаtion of soil-protecti-

ve аctivities is described. The suggestions for improvement of environmentаl meаsures on 
аgriculturаl lаnds аre discussed. One effective wаy to solve this problem is to encourаge 
owners of lаnd plots in the rаtionаl use аnd protection of lаnd through compensаtory me-
аsures аt the stаte level. 
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ЕКОЛОГІЧНІ ТА ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ  
СТАЛОГО РОЗВИТКУ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ 

Проаналізовано стан використання земельних ресурсів Львівської області. Роз-
глянуто теоретичні та практичні засади оптимізації використання та охорони земель-
них ресурсів та їх регіональні аспекти в умовах трансформації земельних відносин. 
Беручи до уваги стан використання земельних ресурсів, недоліки в проведенні зем-
леустрою, які виникли внаслідок земельної реформи, доцільно дещо змінити підходи 
щодо використання і охорони земель і формувати ефективний механізм сталого роз-
витку землекористування. 
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Ключові слова: оптимізація, сталий розвиток, земельні ресурси, раціональне 
використання, охорона земель. 

Постановка проблеми. Нераціональне землекористування призво-
дить до прояву процесів ерозії, дефляції, зниження родючості ґрунтів тощо. 
У цьому аспекті порушуються закони екологобезпечного природокористу-
вання. Зростаюче антропогенне навантаження негативно впливає на стійкий 
розвиток землекористування. Це є причиною зменшення продуктивності зе-
мельних угідь, що відображається в економічній складовій господарського 
комплексу країни. Реформування земельних відносин за пройдений період не 
призвело до реальних позитивних тенденцій у цій сфері. Земельні ресурси в 
ринкових умовах потребують негайних заходів щодо використання, віднов-
лення та охорони. 

Відтак, можемо говорити про те, що ефективне використання та охо-
рона земельних ресурсів є одним з визначальних чинників економічного роз-
витку та екологічної безпеки держави, а оптимізація використання та охоро-
ни земельних ресурсів в екологічному, економічному і соціальному аспектах 
є основою формування сприятливого територіального середовища та збере-
ження властивостей природних ландшафтів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Оптимізаційні методи ак-
тивно досліджує світова економічна наука. Зацікавленість у вивченні цих пи-
тань, що винила у кінці 50-х років ХХ ст., набула наукового характеру в сере-
дині 60-х років і поширюється і до сьогодні. Питанням раціонального вико-
ристання та охорони земель, які є невід'ємною складовою оптимізації вико-
ристання земель присвячені праці вітчизняних дослідників: Д.І. Бабміндри, 
С.Ю. Булигіна, Д.С. Добряка, О.П. Канаша, М.В. Калінчика, А.Г. Мартина, 
В.В. Медведєва, Л.Я. Новаковського, А.Я. Сохнича, А.М. Третяка та інших. 

Постановка завдання. Низка проблем щодо оптимізації використання 
та охорони земельних ресурсів в умовах ринкової економіки залишаються не-
вирішеними і потребують поглиблення теоретичних і методичних положень. 
Беручи до уваги стан використання земельних ресурсів, недоліки в проведен-
ні землеустрою, які виникли внаслідок земельної реформи, доцільно дещо 
змінити підходи щодо використання та охорони земель і формувати ефектив-
ний механізм сталого розвитку землекористування. Саме необхідність вирі-
шення цієї проблеми і визначила актуальність теми цього дослідження. 

Виклад основного матеріалу. За період земельної реформи в системі 
землекористування нашої країни визначилися такі тенденції: зниження ефек-
тивності сільськогосподарського виробництва та використання землі як ос-
новного засобу виробництва; посилення проблеми відповідності землекорис-
тування екологічним стандартам та нормам; погіршення соціальних показни-
ків та рівня життя сільських жителів. Тому оптимізація використання та охо-
рони земельних ресурсів на сьогодні є основою формування сприятливого те-
риторіального середовища. 

На цей час проблему розробки оптимізованої структури земельних 
угідь як для України, так і для Львівської області не можна вважати виріше-
ною. Погляди на цю проблему об'єднує тільки одне – визнання необхідності 
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зменшення сільськогосподарської освоєності і передусім розораності терито-
рії, але в кількісному відношенні часто пропонують досить відмінні одне від 
одного її бачення, які до того ж не зовсім враховують структуру ґрунтового 
покриву в регіональному аспекті. 

Найбільш доступний і ефективний шлях вирішення цієї задачі – опти-
мізація землекористування, насамперед, сільськогосподарського, яке нині 
охоплює більшу частину земельного фонду. Тим більш, що ця задача тісно 
пов'язана із сталим розвитком, яка, безсумнівно, має і самостійне значення 
для всього господарського комплексу. Рішення цих задач потрібно здійсню-
вати на соціально-економічній основі, тобто з урахуванням інтересів біль-
шості членів суспільства і матеріально-технічних можливостей [2, 3]. 

Одним із базових завдань у розробленні системи заходів з оптимізації 
землекористування стає детальний та всебічний аналіз існуючого використан-
ня земель. Чимало науковців довели, що дослідження сучасного стану земель-
них ресурсів території є основою для комплексного наукового аналізу харак-
теру використання земель, основних тенденцій землекористування. Важливо, 
передусім, виокремити найбільш нагальні (головним чином, екологічні) проб-
леми та визначити склад та зміст невідкладних заходів щодо їх усунення. 

Враховуючи те, що сучасна структура земельного фонду України фак-
тично була сформована в радянський період під впливом політики екстенсив-
ного розвитку сільського господарства, землекористування нині зазнає над-
мірного антропогенного впливу, який виражається у перевищенні допусти-
мих показників його сільськогосподарської освоєності та незбалансованості 
структури земельних угідь. Схожа ситуація спостерігається й у Львівській 
області (рис. 1). Порушення екологічно-допустимих співвідношень площ ріл-
лі, природних кормових, водно-болотних і лісових угідь негативно позначи-
лося на стійкості розвитку агроландшафту. 

 
Рис. 1. Динаміка структури сільськогосподарських угідь Львівської області 

Так, у структурі сільськогосподарських угідь області рілля становить 
797,4 тис. га (62,9 %), що свідчить про високий рівень розораності земель, ба-
гаторічні насадження – 22,9 тис. га (1,8 %), сіножаті – 188,2 тис. га (14,8 %), 
пасовища – 258,8 тис. га (20,4 %) (рис. 1). Аналізуючи структуру сільськогос-
подарських угідь (рис. 1), можна зазначити, що представлена динаміка не ві-
дображає певною мірою покращання їх екологічного стану. 

Сільськогосподарська освоєність території протягом останніх 15 років 
залишається незмінною – майже 60 %. На рис. 2 показано ситуацію за остан-
ній період. Найбільшу освоєність території спостерігали у 1999-2000 рр., від-
повідно, 59,6 %. Зазначимо, що надмірне сільськогосподарське освоєння те-
риторії характерне для Городоцького (76,8 %), Мостиського (72,8 %), Пусто-
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митівського (72,2 %), Самбірського (77,3 %) районів. У цьому легко переко-
натися, адже частка сільськогосподарських угідь у структурі земельних угідь 
перевищує 70 % [5]. 

 
Рис. 2. Сільськогосподарська освоєність і розораність території 

Львівської області 
Важливим елементом оптимізації землекористування можна також 

визнати економічне обґрунтування ефективності таких проектних рішень, які 
передусім базувалися б на врахуванні фактичних збитків сільського госпо-
дарства внаслідок використання деградованих та малопродуктивних земель. 

На сьогодні досягнення цілей оптимізації землекористування багато 
науковців та спеціалістів вбачають у реалізації системи заходів щодо консер-
вації непридатних для сільськогосподарського використання земель [4, 6]. 
Причому виведення таких земель (особливо орних) з інтенсивного викорис-
тання доцільно розглядати не лише з точки зору припинення подальшого роз-
витку деградаційних процесів, але й у контексті відтворення природних лан-
дшафтів за рахунок відповідного збільшення площі еколого-стабільних угідь 
(лісів, сіножатей, пасовищ тощо). 

Згідно зі статтею 33 Закону України "Про охорону земель" (від 19 чер-
вня 2003 року) передбачено нормативи оптимального співвідношення земель 
сільськогосподарського, природно-заповідного та іншого природоохоронно-
го, оздоровчого, історико-культурного, рекреаційного призначення, а також 
земель лісового та водного фондів на території загалом і оптимального спів-
відношення ріллі та багаторічних насаджень, сіножатей, пасовищ і ін.[1]. 

Важливим є те, що якісне покращання показників структури сільсько-
господарських угідь при оптимізації відбувається в межах екологічної до-
цільності, і не призводить до погіршення стійкості агроекосистем та сприяє 
формуванню стабільного та збалансованого агроландшафту території. 

Висновки. Одним із шляхів вирішення питання раціоналізації земле-
користування є пошук альтернатив між суспільними і власними інтересами з 
метою такого їх узгодження, яке забезпечило б зміну способів функціонуван-
ня й організації землекористування у бажаному напрямку. Такою альтернати-
вою є максимально близький до оптимального розподіл ресурсів території 
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між компонентами суспільно-територіального комплексу. Його можливо до-
сягти через впровадження оптимізації структури земельних ресурсів. 
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Смолярчук М.В. Экологические и экономические аспекты ус-
тойчивого развития землепользования 

Проанализировано состояние использования земельных ресурсов Львовской 
области. Рассмотрены теоретические и практические принципы оптимизации ис-
пользования и охраны земельных ресурсов и их региональные аспекты в условиях 
трансформации земельных отношений. Принимая во внимание состояние использо-
вания земельных ресурсов, недостатки в проведении землеустройства, которые воз-
никли в результате земельной реформы, следует несколько изменить подходы отно-
сительно использования и охраны земель и формировать эффективный механизм ус-
тойчивого развития землепользования. 

Ключевые слова: оптимизация, устойчивое развитие, земельные ресурсы, ра-
циональное использование, охрана земель. 

Smolyаrchuk M.V. Ecologicаl аnd economic аspects for constаnt deve-
lopment of lаnd tenure 

The stаte of the using the lаnded resources in the Lviv аreа is аnаlysed. Theoreticаl 
аnd prаcticаl principles of optimаl using аre considered. А protection of lаnded resources 
аnd its regionаl аspects in the conditions of trаnsformаtion the lаnded relаtions аre exаmi-
ned. The аpproаches of the using аnd protection the lаnded resources need to chаnge be-
cаuse the defects аre in reаlizаtion the system of lаnd tenure. The effective mechаnism of 
constаnt development the lаnd tenure will be formed. 

Keywords: optimizаtion, constаnt development, lаnded resources, rаtionаl use, lаnd's 
protection. 
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ХАРАКТЕРИСТИКИ СТОКУ ДОЩОВИХ ПАВОДКІВ З МАЛИХ 

ВОДОЗБОРІВ РІЗНОЇ ЛІСИСТОСТІ В УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТАХ 
Проаналізовано характеристики стоку 18 одновершинних та 21 багатовершин-

них дощових паводків із залісненого та безлісного малих водозборів в Українських 
Карпатах площею 39 та 28 га. Встановлено, що із залісненого водозбору частка схи-
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